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Prezenta invenţie se referă, în primul rând, la un procedeu de stivuire a frunzelor vegetale pentru uscarea lor,
precum şi la un dispozitiv, care permite realizarea acestui procedeu, procedeul şi dispozitivul fiind adaptate special
pentru uscarea frunzelor de tutun, în special a frunzelor de tutun numite orientale.

 Acelaşi dispozitiv poate fi de asemenea utilizat în timpul recoltării pentru o sortare prealabilă a frunzelor după
mărimea şi/sau calitatea lor.

După recoltarea lor, frunzele de tutun sunt, de obicei, aranjate în coşuri cu secţiune rotundă din răchită, frunzele
fiind aranjate ca “spiţele la roată”, peţiolurile lor fiind orientate spre centrul coşului.

Pentru uscare, frunzele sunt scoase una câte una din coş şi înfipte pe un ac metalic lung, gaura fiind făcută în
partea frunzei din apropierea peţiolului. Apoi ele sunt înşirate şi presate unul cu altul pe o sfoară, formând ghirlande cu
o lungime de circa 120…140 cm, ce conţin 500…1000 frunze, în funcţie de tipul şi mărimea frunzelor.

Ghirlandele sunt agăţate cu capetele lor de rame, amplasate în aer sau sub protecţie, în funcţie de condiţiile
climatice locale şi/sau de gradul de uscare obţinut al frunzelor de tutun.

În procesul uscării, ghirlandele sunt, de obicei, manipulate pentru modificarea expunerii lor la soare şi pentru a
permite astfel, ca fiecare ghirlandă să primească aproximativ aceeaşi cantitate de radiaţie solară.

După ce se atinge gradul necesar de uscare, ghirlandele sunt scoase de pe rame şi aşezate una lângă alta pentru ca
frunzele să poată începe să fermenteze, această fermentare continuând ulterior până când frunzele nu vor fi scoase de pe
sfoara lor şi regrupate în baloturi.

Acest procedeu de suspendare a frunzelor de tutun în ghirlande este cunoscut şi utilizat de demult, şi totuşi el are
o serie de deficienţe. În primul rând, din momentul recoltării şi până ca frunzele să fie aranjate în ghirlandă, procedeul
obişnuit necesită un număr mare de operaţii: sortarea frunzelor după mărime, corespunzător nivelului amplasării lor pe
tulpina plantei, aranjarea frunzelor în coşul de recoltare, scoaterea lor din coş şi înşirarea pe ac, în sfârşit, transferul
frunzelor pe sfoară. Fiecare din aceste operaţii necesită timp, personal, şi în special, necesită de fiecare dată o
manipulare cu frunzele de tutun. Când frunzele de tutun sunt înşirate în ghirlande, deşi accesul la una sau mai multe
frunze de tutun, pentru a le retrage din ghirlandă rupându-le, pentru un control sau pentru a le îndepărta, dacă sunt
incorect sortate sau dacă ele prezintă semne de boală, este relativ mai uşor, este dificil de a le înlocui în ghirlandă, ceea
ce ar însemna eliberarea ghirlandei şi străpungerea repetată a frunzelor în cauză. Pe de altă parte, deoarece ghirlanda
este suplă, este dificil de a prevedea procedee mecanizate pentru transportarea ei, precum şi pentru operaţiile de
schimbare a protecţiei ei în procesul uscării, uscarea fiind posibilă numai în cazul în care ambele capete ale ghirlandei
sunt situate la aceeaşi înălţime. Şi, în sfârşit, în timpul desfacerii ghirlandei pentru a confecţiona baloturile de tutun,
sfoara se taie în mai multe locuri, ceea ce lasă resturi sau transoane de sfoară în balotul de tutun, aceste  capete de sfoară
cauzând o poluare a tutunului, care modifică gustul şi prezintă dificultăţi la eliminare în cadrul operaţiilor de fabricare.
Deoarece sfoara este relativ fragilă, ea se poate rupe, necesitând aranjarea repetată a tuturor frunzelor pe care le susţinea
şi majorând riscul găsirii resturilor de sfoară în tutun.

Sunt cunoscute procedeul şi dispozitivul pentru stivuirea frunzelor de tutun în vederea uscării lor, în care frunzele
sunt amplasate orizontal una peste alta pe stelaje din pânză de sac [1]. În cazul în care teancurile de frunze sunt aranjate
vertical este dificil de a ajunge şi retrage din teanc frunza, de exemplu, cu semne de boală. În plus, un alt dezavantaj al
dispozitivului este acela că el este greu de manipulat şi nici într-un caz nu poate fi utilizat la recoltarea frunzelor de
tutun, util numai pentru stivuirea frunzelor pentru uscare.

Sunt cunoscute de asemenea procedeul şi dispozitivul, care permit recoltarea produselor agricole, în special, a
frunzelor de tutun, ce includ o piesă suplă, susţinută de două, din marginile sale opuse, piese de suport orizontale,
formând astfel un jgheab între cele două piese de suport [2]. Frunzele recoltate sunt aranjate orizontal în jgheabul
menţionat. Această soluţie tehnică este cea mai apropiată de invenţia prezentă.

Faptul că frunzele recoltate nu pot rămâne în jgheabul menţionat o perioadă de timp îndelungată, de exemplu,
pentru uscare, constituie unul din dezavantajele soluţiei  tehnice cunoscute.

Problema pe care o rezolvă invenţia este de a propune un procedeu de stivuire a frunzelor de tutun în timpul
procesului de uscare, precum şi un dispozitiv, destinat realizării acestui procedeu, care ar permite eliminarea
deficienţelor menţionate mai sus ale procedeelor cunoscute, adică ar facilita operaţia de recoltare şi de sortare în timpul
recoltării frunzelor de tutun, ar uşura manipularea frunzelor în timpul uscării lor, ar permite ca aceste operaţii să fie
realizate prin modalităţi mecanice, şi în sfârşit, ar permite ca fiecare frunză să poată fi ajunsă şi rearanjată individual în
procesul uscării. O altă problemă o constituie eliberarea completă de sfoara, ce constituie ghirlanda, pentru a evita
prezenţa resturilor de sfoară în tutun.

Problema se soluţionează prin aceea că se propune un coş pentru stivuirea frunzelor vegetale, ce conţine un
jgheab, care are axa longitudinală preferenţial orizontală, este confecţionat din material rigid nedeformabil şi este
înzestrat cu plăci, amplasate la extremităţile jgheabului paralel una cu alta şi perpendicular cu axa jgheabului, pe pereţii
lui sunt executate orificii pentru a facilita circulaţia aerului. Forma şi dimensiunile jgheabului sunt adaptate la forma şi
dimensiunile frunzelor. Coşul include nervuri longitudinale şi transversale şi este utilat cu mânere pentru manipularea
lui, totodată mânerele sunt adaptate pentru captarea coşului cu dispozitive mecanice  pentru amplasarea  coşului pe ramă
de suport. Coşul include dispozitive, care permit suprapunerea mai multor coşuri menţionate.

Pentru soluţionarea problemei, de asemenea, se propune un procedeu de stivuire a frunzelor vegetale cel puţin
într-un coş pentru stivuire, conform căruia frunzele se aranjează în teanc, perpendicular cu axa jgheabului şi paralel cu
plăcile de extremitate în aşa fel, încât să asigure facilitarea extragerii şi/sau introducerii lor în coş, totodată, cel puţin o
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placă de extremitate susţine frunza din partea ei laterală, iar jgheabul susţine marginile cel puţin ale unei frunze.
Procedeul se utulizează pentru uscarea tutunului într-o instalaţie de uscare, ce include câteva  coşuri pentru stivuirea
frunzelor şi dispozitive, amplasate în instalaţie şi pe coş, pentru asigurarea reglării poziţiei relative a coşurilor pentru
stivuire.

Este prevăzută folosirea unei mulţimi de coşuri pentru stivuire conform invenţiei pentru recoltarea şi sortarea
frunzelor de tutun, care au jgheaburi de forme şi/sau de dimensiuni diferite, ce sunt la dispoziţie pentru sortarea
prealabilă a frunzelor de tutun.

Este prevăzută utilizarea unei mulţimi de coşuri pentru stivuire conform oricărei din revendicările 1-8 într-o
instalaţie de uscare a frunzelor de tutun, ce include cel puţin o ramă, care conţine dispozitive ce permit reglarea poziţiei
relative a coşurilor.

Invenţia se explică şi prin desenele din figuri, care reprezintă:
–  fig. 1, 2 şi 3, secţiunea transversală a trei variante de realizare a unui coş de depozitare;
–  fig. 4, 5 şi 6, perspectivele variantelor de realizare din figurile precedente;
– fig. 7 şi 8, variantele de realizare a dispozitivelor prevăzute pentru suprapunerea coşurilor pentru stivuire, de

asemenea şi pentru manipularea lor.
În fig. 1, 2 şi 3 sunt arătate frunzele de tutun 1, aranjate în coşurile de depozitare 2, în conformitate cu trei

variante din multitudinea de variante posibile de realizare a coşurilor  menţionate. Frunzele de tutun 1 au o formă
alungită, raportul între lăţimea lor şi lungime, în varietatea numită “orientală”, constituie 1:2. Frunzele recoltate în partea
superioară a plantei au, de obicei, o lungime de ordinul a 3…5 cm, iar cele recoltate de la mijlocul plantei ating
lungimea de 15 cm, totodată lungimile intermediare pot fi obţinute la frunzele din partea inferioară a tulpinii.

Conform procedeelor anterioare, fiecare frunză era străpunsă, făcându-se o gaură prin care trecea o sfoară pentru
a forma ghirlanda.

Conform procedeului propus în invenţia prezentă, frunzele de tutun 1 sunt aranjate în teancuri în coşul pentru
depozitare 2, fiind menţinute de un jgheab 20 pe care ele se sprijină cu o parte a marginilor lor exterioare. Secţiunea
transversală a jgheabului 20 poate avea diverse forme, de exemplu, forma literei V cu un unghi la vârf, preferenţial, de
circa 60°, aşa cum este prezentat în fig. 1, sau forma semidreptunghiulară, cum este prezentat în fig. 2, sau să fie
constituită din mai multe baghete sau tije paralele, luând aproximativ forma frunzelor 1, aşa cum este prezentat în fig. 3.
Fiecare extremitate a jgheaburilor 20 este închisă cu o placă de extremitate 21, de obicei, dreptunghiulară, fixată de
jgheaburile 20 prin metode cunoscute, care depind de materialele utilizate, atât pentru confecţionarea jgheaburilor 20,
cât şi a plăcilor de extremitate 21.

Din momentul încărcării coşului, acesta este amplasat, de preferinţă, astfel încât jgheabul 20 să ocupe poziţie
orizontală sau să formeze un unghi faţă de sol, care depinde de stabilitatea coşului 2 şi a frunzelor din interiorul lui, însă,
de preferinţă, de circa 45°, partea deschisă a jgheabului 20 fiind orientată în sus, prima frunză 1 fiind susţinută pe una
din feţele sale de una din plăcile de extremitate 21, celelalte frunze se aranjează succesiv în poziţie verticală, sau
respectiv oblică, sprijinindu-se de frunzele precedente şi de fundul jgheabului 20.

Coşul se umple până când frunzele 1 din jgheabul 20 sunt uşor comprimate între cele două plăci de extremitate
21.

Selectarea formei transversale a jgheabului, de asemenea şi a dimensiunilor lui se face ţinând cont de forma
individuală şi dimensiunile frunzelor, care trebuie recoltate. De exemplu, forma V din fig. 1 este mai potrivită pentru
frunze cu dimensiuni variabile şi forma relativ rotundă; jgheabul prezentat în fig. 2 se potriveşte pentru frunze mai
alungite, însă cu dimensiuni variabile, iar jgheabul din fig. 3 este adaptat pentru frunze cu dimensiuni preponderent
constante. În toate cazurile, evident, este posibilă utilizarea simultană a mai multor coşuri 2, a căror jgheaburi 20 au
formă şi/sau dimensiuni transversale diferite, pentru a fi mai bine adaptate la formele şi dimensiunile frunzelor recoltate
de pe aceeaşi tulpină a plantei de tutun.

Lungimea coşului 2, respectiv a jgheabului 20 se alege în aşa mod încât coşul plin să poată fi uşor manipulat,
această lungime fiind de la 1 până la 1,5 cm, astfel încât masa să constituie circa 10 kg.

Dimensiunile plăcilor de extremitate 21, şi anume înălţimea, ce depăşeşte partea deschisă a jgheabului 20, trebuie
să fie suficientă pentru ca toate frunzele, aranjate în jgheab, să se înscrie în gabaritele coşului.

Limitele, care se referă la materialele utilizate pentru confecţionare atât a jgheabului, cât şi a plăcilor de
extremitate 21, constau în esenţă în utilizarea unor materiale inoxidabile şi care nu se descuamează, deoarece rugina ar
putea deteriora frunzele imprimându-le un gust nedorit şi, respectiv, pentru a evita pătrunderea scamelor în tutun. În
plus, coşul trebuie să fie rezistent, să suporte multiple manipulări, şi să fie rezistent la radiaţia solară.

Deci se va alege un spalier de oţel inoxidabil, oţel zincat sau de aluminiu sau de material sintetic, sau dintr-un
material acoperit  cu material sintetic pentru a confecţiona jgheabul 20 într-una din variantele de realizare, prezentate în
fig. 1 sau 2, iar barele sau tijele, ce formează jgheabul 20 din fig. 3, pot fi confecţionate din materialele menţionate mai
sus sau din lemn. La fel şi plăcile de extremitate 21 vor fi confecţionate din unul din aceste materiale, fixarea jgheabului
20 de aceste plăci de extremitate 21 fiind adaptată respectiv.

Spalierul ales pentru confecţionarea jgheabului 20, preferenţial, trebuie să conţină orificii mari, pentru a facilita
circularea aerului în procesul de uscare. Conform fig. 1, 2, 4 şi 5, marginile laterale libere ale jgheabului 20 pot fi
înzestrate cu nervuri longitudinale 22, constituite din bare sau tije, care unesc cele două plăci de extremitate.
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În varianta de realizare, prezentată în fig. 3 şi 6, pot fi prevăzute una sau mai multe nervuri 22 şi 23, care
ameliorează stabilitatea şi rigiditatea coşului.

Pe fiecare coş pot fi de asemenea  prevăzute alte dispozitive, aşa cum este prezentat în fig. 7 şi 8. De exemplu,
marginile inferioare sau superioare ale fiecărei plăci de extremitate 21 pot fi înzestrate cu dispozitivul 24, de exemplu,
aşa cum este prezentat în fig. 7 cu cel puţin o placă, situată pe fiecare din suprafeţele unei margini a plăcilor de
extremitate, aceste plăci sunt prelungite de la marginea menţionată pentru a putea introduce între ele o margine opusă a
unui alt coş, ceea ce face posibilă suprapunerea coşurilor 2, unul peste altul. Ele, de asemenea, pot fi utilate cu
dispozitive pentru captare, de exemplu, cu mânere 25, care fac posibilă manipularea uşoară a coşului, sau permit
captarea lui cu dispozitive mecanice, de exemplu, cu un elevator cu furci. Este posibilă de asemenea, aşa cum este
prezentat în fig. 8, prevederea unor mânere 26, care ar permite instalarea coşurilor 2 pe o ramă de suport 27, constituită,
de exemplu, din două scări verticale, mânerele 26 fiind  fixate pe treptele 28, situate astfel încât să fie posibilă reglarea
spaţiului între două coşuri, pentru optimizarea circulaţiei aerului între coşuri, de asemenea şi a condiţiilor de expunere la
soare a coşurilor menţionate.

Dispozitivele 24 sau alte dispozitive echivalente, ce permit suprapunerea coşurilor 2, sunt, de preferinţă, utilizate
atunci, când coşurile sunt folosite în câmp la recoltarea tutunului, suprapunând coşurile ale căror formă şi/sau
dimensiuni ale jgheabului diferă şi este posibilă efectuarea directă a unei sortări iniţiale a frunzelor după grosimea şi
dimensiunile lor. Aceleaşi dispozitive de suprapunere se utilizează în timpul unei faze de uscare, când este necesară
limitarea circulaţiei aerului, apropiind coşurile unul de altul. Rama de suport 27, ce  include dispozitivele 28, care
permit reglarea poziţiei relative a coşurilor între ele, se va utiliza, preferenţial, într-o instalaţie de uscare şi în faza, în
care este necesară circulaţia unei anumite cantităţi de aer între coşuri. Datorită rigidităţii coşurilor 2 este posibilă
expunerea frunzelor la soare nu numai în poziţie orizontală a coşurilor, cum se face în cazul ghirlandei pe sfoară, ci şi
sub orice unghi de expunere dezirabil.

Astfel, procedeul şi dispozitivul conform prezentei invenţii permit facilitarea recoltării tutunului pentru uscarea
lui, ameliorând procedeele de stivuire ale tutunului şi reducând semnificativ, în particular, timpul de manipulare cu
frunzele, uşurând extragerea unor anumite frunze din interiorul coşului sau includerea lor în coş, fără a le deteriora, şi
permit manipularea uşoară cu coşurile cu dispozitive mecanice de manipulare. Este descris modul de utilizare pentru
frunzele de tutun, însă invenţia poate fi utilizată şi pentru alte produse vegetale.


